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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列所描述的现象不会出现的是：

 A．到大柱子后面可以躲避寒风，柱子越大背后风速越小

 B．慢慢倒酒水时，酒水会在酒瓶口的边缘附壁流下来

 C．让小汤匙的凸面轻轻接触水龙头流出的小水流，水流会被吸引，沿着汤匙的凸面往下流

 D．拿一个鸡蛋放在水龙头的细小水流下，鸡蛋上半部的水流并没有沿着切向垂直向下流，而是继续沿鸡蛋表面汇
聚到蛋壳的最低点才往下流

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查科技常识。

康达效应亦称附壁作用或柯恩达效应。流体（水流或气流）由偏离原本流动方向，改为随着凸出的物体表面流动的倾向。当
流体与它流过的物体表面之间存在表面摩擦时（也可以说是流体粘性），只要曲率不大，流体就会顺着该物体表面流动。

A项错误，到大柱子后面不可以躲避寒风，因为柱子越大背后风速越大。

B项正确，倒酒会沿着杯壁流下是受到液体表面张力和康达效应共同作用的结果。当慢慢倒酒水的时候，酒水会在容器表面停
留更长时间，水分子与杯壁的粘附力比与水分子的内聚力更大，压力差也将出现在一侧，酒水将沿着容器的一侧流下。

C项正确，康达效应也称边界吸附效应。当流体经过具有一定弯度的凸面的时候，有向凸面吸附的趋向。将汤匙的背面接触水
流，水流会被吸引，沿着汤匙的凸面往下流，这是附壁作用的结果。附壁作用令水流一直在汤匙上的凸面流动。

D项正确，康达效应讲的是流体（水流或气流）有离开本来的流动方向，随着凸出的物体表面流动的倾向。鸡蛋放在水龙头
下水沿着鸡蛋表面流动体现的是康达效应。

本题为选非题，故正确答案为A。

2、2022年是中国共产党第二十次全国代表大会召开之年，同时也是（ ）召开一百周年。

 A．中国共产党第一次全国代表大会

 B．中国共产党第二次全国代表大会

 C．中国共产党第三次全国代表大会

 D．中国共产党第四次全国代表大会

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，中国共产党第一次全国代表大会于1921年召开，到2022年为一大召开一百零一周年。

B项正确，中国共产党第二次全国代表大会于1922年召开，到2022年为二大召开一百周年。

C项错误，中国共产党第三次全国代表大会于1923年召开，到2022年为三大召开九十九周年。

D项错误，中国共产党第四次全国代表大会于1925年召开，到2022年为四大召开九十七周年。

故正确答案为B。

3、股票是一种有价证券，是股份公司在筹集资本时向出资人公开或私下发行的、用以证明出资人的股本身份和权利，并根据持有人所持有的股
份数享有权益和承担义务的凭证。

下列关于股票的说法，错误的是（　　）。

 A． 股票代表着其持有人（股东）对股份公司的所有权

 B． 每一股同类型股票所代表的公司所有权是相等的，即“同股同权”
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 C． 股票一般可以通过买卖方式有偿转让，股东与公司之间的关系是债权债务关系

 D． 在股票市场上，股票也是投资和投机的对象

『正确答案』
C
『答案解析』
股票是股份公司（包括有限公司和无限公司）在筹集资本时向出资人发行的股份凭证，代表其持有者（即股东）对股份公司
的所有权。C项，股票一般可以通过买卖方式有偿转让，股东能通过股票转让收回其投资，但不能要求公司返还其出资。股东
与公司之间的关系不是债权债务关系。股东是公司的所有者，以其出资额为限对公司负有限责任，承担风险，分享收益。

4、当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大独特的实践创新。这是一个需要理论并一定能
够产生理论的时代，是一个需要思想并一定能够产生思想的时代。习近平新时代中国特色社会主义思想正是在这样的伟大时代中应运而生、顺

势而成的，是立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变的科学理论。

从实践与理论的辩证关系看，以上论述体现的哲学原理是：

①实践是理论的基础，对理论具有决定作用

②人们只有通过实践才能准确把握事物规律

③理论服务于实践，对实践具有能动的作用

④理论只有回到实践中去才能得到检验发展

 A．①③

 B．②④

 C．①②③

 D．①②③④

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

①②正确，实践决定认识，实践是认识的来源，就一个人的知识来说，一部分是通过亲身实践得来的，即来源于直接经验；
另一部分是从书本和他人那儿学到的间接经验。人们只有通过实践才能准确把握事物规律。“当代中国正经历着我国历史上最
为广泛深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大独特的实践创新。这是一个需要理论并一定能够产生理论的时
代，是一个需要思想并一定能够产生思想的时代”体现了实践是认识的基础，对理论具有决定作用，人们只有通过实践才能准
确把握事物规律。

③正确，认识对实践具有反作用，正确的认识对实践起着积极的促进作用，错误的认识则对实践起消极的阻碍作用，甚至导
致实践的失败。“习近平新时代中国特色社会主义思想正是在这样的伟大时代中应运而生、顺势而成的，是立足时代之基、回
答时代之问、引领时代之变的科学理论”体现了认识对实践的反作用。

④错误，实践是检验认识是否具有真理性的唯一标准，人们从实践中获得的对客观世界的认识，是否与客观对象相符合、相
一致，是否正确地反映了客观事物的本质及其规律，必须通过实践的检验才能得到证明，唯有实践才是检验认识真理性的标
准。该说法本身是正确的，但是题中论述并未体现这一哲理。

故①②③正确。

故正确答案为C。

5、社会保险通过政府、单位、个人三方共同筹集资金，保障公民在年老、疾病、工伤、失业、生育等情况下依法从国家和社会获得物质帮助。
以下选项属于社会保险的是：

 A．社区居民在医院接种新冠疫苗

 B．利用医保账户购买“沪惠保”

 C．通过“水滴筹”为患者捐款治病

 D．生病时使用医保卡进行住院报销

『正确答案』
D
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『答案解析』

本题考查经济常识。

A项错误，我国新冠疫苗属于公共物品，在医院免费接种新冠疫苗属于社会福利，不属于社会保险。

B项错误，“沪惠保”是针对上海市基本医保参保人定制推出的上海城市定制型商业补充医疗保险，因此属于普惠性商业保险，
不属于社会保险。

C项错误，水滴筹属于互助计划平台，通过“水滴筹”为患者捐款治病指的是部分家庭或者个人对其他人的帮助行为，因此属于
社会互助，不属于社会保险。

D项正确，生病时使用医保卡进行住院报销属于医疗报销，是我国社会保障制度中的医疗保险，因此属于社会保险。

故正确答案为D。

6、稻作栽培、大豆生产、养蚕缫丝、种茶制茶被称为中国“农业四大发明”。下列关于中国“农业四大发明”对外传播的路线与历史不相符合的
是：

 A．

茶叶：中国日本中亚、西亚

 B．

丝绸：中国中亚、西亚欧洲、北非

 C．

水稻：中国东南亚；中国朝鲜半岛日本

 D．

大豆：中国朝鲜半岛日本；中国、日本欧洲

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项错误，中国茶叶的对外传播分为陆路和海路两条：陆路是沿丝绸之路向中亚、西亚、北亚、东欧传播；海路是向阿拉
伯、西欧、北欧传播。中间不是通过日本进行的传播。

B项正确，公元前2世纪，张骞打通西域，使得中国的丝绸等产品可以顺畅地销往西方。随着产品出口规模的扩大，养蚕、制
丝等相关技术，在3世纪左右传到西域地区；5世纪左右又从西域传到波斯；随后，东罗马也从西域或波斯获得了丝织技术。

C项正确，中国先民驯化水稻的历史，可以追溯到新石器时代的河姆渡文化。公元前4000-前3000年，水稻通过越南红河流
域，传入泰国东北部，之后在东南亚被广泛种植；公元前1000年左右，朝鲜半岛已从山东半岛、辽东半岛引进了水稻；再后
来，水稻又经朝鲜半岛，传入日本。

D项正确，大豆在亚洲的传播路径与水稻相似，先从中国大陆传到朝鲜半岛，再由朝鲜半岛传到日本；东南亚大豆种植晚于
东亚。16世纪左右，西方传教士来到中国、日本，将大豆带回欧洲。

本题为选非题，故正确答案为A。

7、汉字造字的方法主要有四种：象形、指事、会意和形声。下列属于指事字的是（　　）。
 A． 本

 B． 日

 C． 明

 D． 竿

『正确答案』
A
『答案解析』
指事为独体造字法，“本”符合。“明”和“竿”为合体字；B项错误，日字为象形字。因此A项正确。

8、下列说法不正确的是：

 A．地震到来时，若来不及撤离，可以躲避到墙角处
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